



不大的“擂台”上，两只蟋蟀分别占据被塑料隔板划分开的两边，“教练员”正在用芨草撩拨着蟋蟀的牙齿，激起它们的斗志，等中间的塑料板一拿开，两只蟋蟀便会撕咬在一起，你咬我的牙，我反身咬你的腿。10月5日，第十一届金陵杯蟋蟀大赛在南京市朝天宫古玩市场举行，现代快报·ZAKER南京进行了直播，引起网友围观。

见习记者 钱念秋 韩雨霏 现代快报/ZAKER南京记者 刘遥 胡玉梅/文 徐洋/摄

虫友相谈甚欢，蛐蛐们却杀红了眼

第十一届金陵杯蟋蟀大赛在南京上演，现代快报·ZAKER南京现场直播



距离“擂台”比较远的“虫友”通过投影观战



扫码观看相关视频

宗旨

就为图个乐，不涉及赌博

阴雨连绵也挡不住蟋蟀爱好者们的热情。上午9点还没到，朝天宫古玩市场二期就挤满了前来参赛的选手，他们来自南京的6个蟋蟀俱乐部，由一百多只蟋蟀代表各自的队伍出战，竞争可以说是非常激烈。

除参赛队员外，还有来自全国各地的数百名蟋蟀爱好者前来观战。

现代快报记者了解到，参赛的蟋蟀俱乐部成员，都坚持着“纯净比赛，以虫会友”的准则，不参与赌博，只为了以比赛的方式让大家玩得开心。“虫友们”来自于各行各业，有国企员工，也有大学教授。平日里他们忙着各自的工作，只有到了蟋蟀成熟的秋季，才会带着各自找来的蟋蟀，聚集到一起，参加比赛，交流经验。他们把蟋蟀的选、养、斗看作一门艺术，乐趣无穷。



“教练员”用芨草给各自的“拳手”打气

绝技

牙好是前提，斗志更重要

经过几轮的角逐，一大拨战斗力爆表的蟋蟀脱颖而出，由它们继续进行PK。在观战的过程中，现代快报记者发现，牙齿是蟋蟀主要的战斗武器。

“教练员”（圈里人通常称他们为芨草师）会通过用芨草撩拨蟋蟀牙齿的方式，激起“拳手”的斗志，等到裁判把中间的塑料板拿开，对战双方便会用牙齿互相撕咬，也就是虫友们常说的“交口”。如果在“交口”后，有一方败下阵来躲在一旁，胜者振翅鸣叫，比赛就会暂停，由“教练员”拨弄败者的牙齿以激发其战斗欲望。一分钟之内，如果败者能够重燃斗志，露出尖牙的话，比赛继续；反之则将被判负。

“撕咬比较激烈的会斗上好几个回合，像刚才场上的两只蟋蟀斗志一直很高，周旋了5分钟之久。”虫友会名誉会长沈文惠说，斗到激烈时，其中一只反身就把对手的腿给咬伤了，最终获胜。“蟋蟀打斗有很多大招，像‘宰猪’‘喷夹’‘吃夹还夹’。”沈文惠介绍道，其中，“吃夹还夹”指的是一种防守反击的战斗技巧。一般这些大招一出，胜负也就定了。

饲养

小米凉白开，还要洗洗澡

一般来说，每年的8月上旬开始有蟋蟀出现，蟋蟀爱好者们开始捕捉、收购蟋蟀，这个过程会持续一个月，之后就需要“好吃好喝”养着，让它们发育完全，长出壮实的身体、结实的牙齿。“养得好就能让蟋蟀发挥出自己最大的潜力，反之先天条件再好，可能战斗力也不行。”沈文惠说。

那么，喂养蟋蟀都要讲究哪些窍门呢？首先，喂养蟋蟀的食物有说法，不能给蟋蟀开荤，不能给它喝矿泉水，只能用素食例如小米喂养，配以凉白开，否则蟋蟀就会过早衰老；其次，蟋蟀必须要静养，即让它养精蓄锐，频繁打斗会让蟋蟀在正式决斗前就把体力消耗完。“偶尔打斗是可以的，不过如果有很激烈的战斗，就需要主人用凉白开给蟋蟀冲冲身体。”沈文惠补充道，相当于给蟋蟀洗澡了，过几个小时，蟋蟀就又有劲了。

不过需要注意的是，蟋蟀洗完澡不能接触“护肤品”，连花露水也不能碰，否则蟋蟀就会失去斗志。“对于资深虫友来说，饲养蟋蟀还有很多说法。”沈文惠告诉现代快报记者，甚至在北京、上海、杭州等城市还出现了“养师”的职业。“就是专门给人饲养蟋蟀，目前南京也有，不过规模比较小。”

身价

少说几百块，极品值万元

“在很多地方，蟋蟀俗称‘蛐蛐’，南京人也喜欢这么说。”沈文惠告诉现代快报记者，随着现代化进程的加快，城乡变化很大，南京周边捉蛐蛐已经不容易了。“在我小时候，南京的马群、沧波门还能够逮到很多蛐蛐。品质好的有青大头、麻头。”沈文惠说，“但是现在农田里用化肥农药的越来越多，优质蛐蛐的资源越来越少。”

蛐蛐在全国分布很广，所以很多地方都有斗蛐蛐的习俗。本次比赛所使用的蛐蛐大多来自山东。据沈文惠介绍，山东是公认的众多优质蛐蛐的产地，如山东的宁津县、宁阳县等，这些县以养蛐蛐创收，每年的收入都能达到数亿元。“因为山东的土质较硬，蛐蛐的牙口就比较有力。”沈文惠说，“尤其在宁津生活的蛐蛐，它头大、腿大、皮色好，斗性极强，有耐力，所以宁津的蛐蛐在近年来的比赛中，成绩都比较突出。”

据了解，现在正值秋季，是收蛐蛐最好的季节，在山东，一只好的蛐蛐，往往能够卖到数百元到上千元，品质极优的可达万元。